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考试科目：　　　　金融学     　　考核方式：开卷（　）闭卷（√）

试卷适用专业（班）：　　　　2008级金融专业1-3班　　　　　　　　　　　　　　　　　

2009－2010学年度第　1　学期　 　　套别：A套（√）  B套（ ）
一、单选题（本大题共30小题，每小题1分，共30分）。在每小题列出的四个备选答案中只有一个是最符合题目要求的，请将其代码分别填写在下列表格中。错选、多选、未选均不记分。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	D
	B
	C
	C
	D
	D
	D
	D
	C


	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	题号
	B 
	D
	D
	D
	A
	C
	A
	C
	B
	A

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	题号
	B
	B
	A
	A
	C
	A
	C
	B
	B
	B


二、多项选择题（本大题共5小题，每小题2分，共10分）在每小题列出的五个备选答案中有二至五个是符合题目要求的，请将其代码分别填写在下列表格中。错选、多选、漏选或未选均无分。

	题号
	31
	32
	33
	34
	35

	答案
	AB
	BDE
	ABCD
	BCE
	AC


三、简述题（本大题共5小题，每小题6分，共30分）简述要点并作相应的解释或说明。

36. 商业银行经营的三性原则：流动性 、安全性和盈利性。  

（1）商业银行的流动性原则是指银行具有随时以适当的价格取得可用资金，随时满足存款人提取存款和满足客户合理的贷款需求的能力。 （2分）
（2安全性原则是指银行具有控制风险、 弥补损失、 保证银行稳健经营的能力。 （2分）
（3）盈利性原则是指商业银行在稳健经营的前提下，尽可能提高银行盈利能力，力求获得最大利润，以实现银行的价值最大化目标。（2分） 

37. 中央银行的性质可以科学地表述为：中央银行是国家赋予其制定和执行货币政策，对国民经济进行宏观调控和管理监督的特殊的金融机构。(2分)
中央银行的性质集中体现在它是一个“特殊的金融机构”上面，具体来说，包括其（1）地位的特殊性，政府的职能部门，国家货币政策的体现者，国家干预经济生活的重要工具。（1分）
（2）业务的特殊性，不以盈利为目标，而是为国家实现经济政策目标服务。资金来源主要来自发行的货币，同时也接受商业银行和其他金融机构的存款。（2分）
（3）管理的特殊性，是行政管理机构，但不仅仅凭行政权力，更多的是采取综合行政的、经济的和法律的手段。（1分）
38. 利率的杠杆功能有宏观和微观两个方面：

宏观调节功能：（1）积累资金；（2）调节宏观经济；（3）媒介货币向资本转化；（4）分配收入。

微观调节功能：（1）激励功能；（2）约束功能。

以上六点每点各1分，考生须做适当阐述。若无阐述可酌情扣1-2分。

39. 金融市场由五大要素构成：

（1）交易主体：金融市场的参与者，是指参与金融市场的交易活动而形成证券买卖双方的单位。（1分）

（2）交易对象：即通过交易所要获取的货币资金。（1分）

（3）交易工具：即以书面形式发行和流通的藉以保证债权债务、双方权利和责任的信用凭证 ，也称信用工具或金融工具，包括股票、债券、商业票据等。（2分）

（4）交易价格：资金价格、证券价格、外汇价格、黄金价格等等。（1分）

（5）交易组织方式：把参与者和金融工具联系起来的方式，分为交易所方式、柜台方式等。（1分）
40. （1）法定存款准备金政策是指由中央银行强制要求商业银行等存款货币机构按规定的比率上缴存款准备金，中央银行通过提高或降低法定存款比率达到收缩或扩张信用的目标。法定存款准备金政策是中央银行控制银行体系总体信用创造能力和调整货币供给量的工具。（2分）

（2）法定存款准备金政策的效果表现在它对所有存款银行的影响是平等的，对货币供给量具有极强的影响力，通常称它是一帖“烈药”。（2分）

（3）因为法定存款准备金政策力度大、反应快，所以也存在明显的局限性：①对经济的震动太大，不宜轻易采用作为中央银行日常调控的工具；②存款准备金对各类银行和不同种类存款的影响不一致，如提高法定准备金，可能使超额准备率低的银行立即陷入流动性困境，从而迫使中央银行往往通过公开市场业务或贴现窗口向其提供流动性支持。（2分）
四、计算题（本大题共2小题，每小题9分，共18分）

41. （1） 由题目已知条件可得：法定存款准备金率r=15%，

超额存款准备金率e=5/100=5%，              （1分）       

                    存款乘数k=1/(r+e)=1/(15%+5%)=5            （2分）

                    派生存款=（k-1）*A=（5-1）*100=400（万元） （2分）

（2）提出5万现金，即：  现金漏损率c=5/100=5%                  （1分）

                  此时， 存款乘数k=1/(r+e+c)=1/(15%+5%+5%)=4       （2分）

                         派生存款=（k-1）*A=(4-1)*100=300(万元)     （1分）

42. 存款第一年2007.10.9-2008.10.8

          扣税前利息收入：100*5.22%=5.22（万元）      （2分）

          税后利息收入：5.22*（1-5%）=4.959（万元）    （3分）

存款第二、三年 2008.10.9-2010.10.8

          利息收入：100*5.22%*2=10.44（万元）          （3分）

三年实得利息为4.959+10.44=15.399(万元)               （1分）
五、论述分析题（本大题共1小题，12分）阐明主要观点并逐一加以论述分析。
43. 影响货币供给的基本因素是基础货币和货币乘数。（1分）
首先，控制基础货币是中央银行的一项基本任务。基础货币包括法定存款准备金、超额准备金和流通现金。中央银行可运用存款准备率作为限制商业银行信用扩张的工具，中央银行还可运用其他货币政策工具，如公开市场业务、再贴现率、若干选择性的货币政策工具，以及直接控制和间接信用指导调控基础货币等。然而，不但这些货币政策工具的运用也会存在这样或那样的问题，而且超额准备金、流通中现金的调控却受商业银行、企业、公众以及客观现实经济情况影响，这使中央银行难以对基础货币进行有效调控。例如，财政的行为对银行的货币供给有决定性的影响。财政的收入过程意味着货币由国有商业银行流入人民银行账户；财政的支出过程意味着货币由人民银行账户流入商业银行账户。这样的流进流出会对货币供给产生影响总量的张缩效应。因为财政的支出会增大基础货币的供给，财政收入会减少基础货币的供给，基础货币的增减，要影响存款货币的派生。（4分）
其次，中央银行对货币乘数的调控。从货币供给量间接型调控总模型中也可看出，影响货币乘数的诸因素并非都由中央银行的意向所决定，如现金漏损率、定期存款比率、财政性存款比率等均由非银行经济部门的经济行为所决定。例如，居民行为对货币供给的决定作用，主要表现在居民的持币方式对现金漏损率的影响方面。当居民普遍增加现金保有量时，现金对活期存款的比率回提高，反之回下降。但在我国现阶段的双重体制下，居民行为也表现出对货币供给的扩张挤压。居民可以通过收入最大化的追求对货币供给施加影响，同样表现出在一定程度上迫使货币供给按自己的需求意愿进行相应的调整。（4分）

可见，中央银行对货币供给量的调控处于异常复杂的境地。因此，货币供给量不仅具有外生变量性质，而且也是一个内生变量。（1分）
当然，这不等于中央银行只能被动应付，甚至束手无策。中央银行完全可以主动出击，采取有效措施，努力改变现状，促使自己的意图得以实现，如中央银行可以通过对来自非银行部门的外部因素的变动进行预测，如变动利率、完善金融市场等，以使非银行经济部门的经济行为纳入自己的轨道，为实现有效的宏观调控创造必要的条件。（2分）
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注意：答题不能超过密封线！本套试卷共2页，此页是第1页

